

BIM技术在绿色建筑设计中的应用探究

夏小强

天津市美兴建筑设计事务所(普通合伙)

DOI:10.32629/btr.v2i8.2449

[摘要] 建筑行业蓬勃发展下,大量新技术、新工艺和新材料应用其中,绿色建筑逐渐成为建筑行业主流趋势,如何打造高质量的绿色建筑,对建筑企业市场竞争优势提升具有重要作用。在绿色建筑设计中,通过BIM技术的应用,整合建筑相关资料,结合区域实际情况优化设计方案,构建三维建筑信息模型,提升设计合理性的同时,最大程度降低资源损耗和环境污染。本文就绿色建筑设计中BIM技术应用进行探究,分析其中的不足,充分发挥BIM技术优势,推动绿色建筑建设和发展。

[关键词] 绿色建筑; 建筑设计; BIM技术; 应用

在可持续发展背景下,世界各国面临着能源短缺和环境污染严峻的问题,而建筑行业需要大量能源支持,首当其冲,推行绿色建筑很有必要。面对激烈的市场竞争,建筑企业想要谋求可持续发展,需要正确看待绿色建筑重要性,结合可持续发展战略要求,优化绿色建筑设计。在绿色建筑设计中,通过BIM技术的应用,整合建筑工程相关资料信息,建立三维建筑信息模型,对数据深入统计和分析,模拟分析可能出现的问题,调整设计方案,在保证建筑工程质量和安全前提下,最大程度降低建筑能耗和环境污染,对建筑企业健康持续发展意义深远。

1 绿色建筑和BIM技术概述

绿色建筑是建筑行业的主流趋势,是指在建筑全生命周期内,合理配置土地资源、水资源、原材料和能源,减少资源损耗和环境污染的同时,为人们营造健康、舒适的生活环境,构建环境友好型建筑。

BIM技术作为一种前沿技术,是指建筑信息模型,可以有效整合建筑资源,实现信息共建共享,为建筑设计和拆除全生命周期提供可靠数据依据,做出合理的决策^[1]。通过整合建筑工程各个阶段信息,依托于BIM技术实现,客观反映建筑施工情况,以便于推动绿色建筑建设和发展。

2 绿色建筑设计中BIM技术应用意义分析

绿色建筑是在建筑工程设计和施工中,渗透节能环保理念,促使建筑与自然环境有机结合,在满足建筑工程质量和安全需要的同时,减少资源损耗和环境污染,迎合建筑行业的主流发展趋势。遵循节能环保理念,采用节能环保型建材和绿色生产方式,通过合理规划和利用,有助于减少资源损耗和环境污染^[2]。尤其是在绿色建筑设计行业中,需要相关工作人员予以高度关注和重视,转变工作理念,引入绿色建筑材料和技术,打造绿色建筑。而BIM技术尽管在我国起步较晚,尚未建立完善的标准体系,但是有着很大的发展空间,在绿色建筑设计中广泛应用BIM技术,对于打造高质量的绿色建筑意义深远。

3 绿色建筑设计中BIM技术的应用困境

纵观当前绿色建筑设计现状来看,受到传统理念影响,

其中还有很多不足暴露出来,影响到绿色建筑设计合理性,具体表现在以下几个方面:

3.1 现有绿色工程建设体制不健全

伴随着城市现代化建设进程不断加快,绿色建筑呈现良好的发展前景,尤其是新技术和新材料的应用,为新时期的建筑行业发展指明了新的前进方向。但是,我国的绿色建筑起步时间较晚,容易受到市场经济影响较大,现有的工程建设体制不健全,极大的制约现代建筑行业健康持续发展^[3]。在可持续发展背景下,为了推动绿色建筑建设和发展,开始在全国范围内推行绿色建筑试点,但是部分建筑企业为了追求利益,却忽视了绿色建筑原有价值发挥,阻碍绿色建筑发展。

3.2 评价体系不完善

我国是一个发展中国家,相较于发达国家,绿色建筑发展进程缓慢,尚未建立完善的绿色建筑评价体系。通过科学合理的评价方式,对绿色建筑节能效果定量分析,有助于降低绿色建筑能耗和环境污染,合理配置资源,为后续的绿色建筑设计和施工提供支持,编制切实可行的设计方案^[4]。但是,当前我国现有的绿色建筑评价体系还有很多不足,各个环节联系不充分,即便建筑评价体系不断更新,但是较之西方发达国家还有不足,影响到绿色建筑设计和发展。

3.3 绿色建筑专业协同性不足

绿色建筑设计是一项专业性较强的工作,其中涉及到众多内容,包括建筑设计、结构设计和机电设计等众多内容,在满足建筑质量和安全需要的同时,灵活选用节能环保型材料,降低资源损耗和环境污染。在建筑工程设计中,部分单位在各专业协调方面作用发挥不充分,专业协同性不足,不仅影响到信息共建共享,还会影响到整体建筑工程质量,制约建筑行业健康持续发展^[5]。

与此同时,建筑设计环节与施工环节联系不充分,设计人员并未充分了解到施工区域实际情况,受到陈旧理念束缚和影响,绿色建筑设计存在很大偏差,制约后续施工活动有序展开。部分设计人员对施工内容了解不充分,施工经验不足,绿色建筑设计中存在很多问题,未能寻求合理措施针对性解决。加之施工人员专业能力和职业素养不高,未能积极

参加专业培训,所以对BIM技术、信息技术掌握不充分,影响到绿色建筑设计合理性。

4 绿色建筑设计中 BIM 技术的应用途径

4.1 建立建筑信息模型

在绿色建筑设计中应用BIM技术,需要转变工作理念,提升BIM技术和绿色建筑认知,整合建筑工程全生命周期信息,贯穿于建筑工程全过程。依托于BIM技术,可以整合绿色建筑信息,建立建筑信息模型,模拟后期施工全过程,优化图纸设计的同时,计算工程各个构件参数。结合绿色建筑实际情况,优化绿色建筑各个环节,在信息共享平台上动态调整建筑结构信息参数,以便于提升绿色建筑设计质量,指导后续绿色建筑工程施工活动有序开展^[6]。另外,设计人员应提升自身专业能力和职业素养,熟练掌握BIM技术进行绿色建筑设计,把握建筑各个环节,实现建筑节能环保,打造高质量的绿色建筑。

4.2 合理配置和利用资源材料

在绿色建筑设计中,设计人员应转变工作理念,严格遵循绿色建筑设计标准,整合建筑材料资源,获取精准、全面的建筑信息,为后续的管理决策提供可靠数据依据。通过BIM技术的应用,可以改善传统计算方式不足,借助先进技术和设备来统计材料数据,精准、快速计算不同材料用量,为后续绿色建筑工程施工活动有序开展提供坚实保障^[7]。另外,充分发挥BIM技术优势,对绿色建筑构件参数精准计算,将建筑多专业设计内容整合在一起,协调解决各专业矛盾冲突,提升资源利用效率的同时,最大程度上减少环境污染和破坏。

4.3 有效分析和配置室内环境

在绿色建筑设计中,设计是否合理直接影响到室内环境,需要综合考量和分析室内环境的声、光和风要素,结合标准动态调整。室内光环境和照明结构联系密切,由于照明结构设计不合理,可能影响到自然光资源的合理利用,增加建筑能耗。通过建立自然通风模型,分析室内污染物分布和空气

流动情况,结合具体需要动态调整室内通风位置,改善室内环境质量。同时,建立三维建筑信息模型,结合相关标准规范来整合与分析气象数据,可视化模拟绿色建筑,优化绿色建筑工程方案,调整结构参数,实现建筑能耗有效控制。通过BIM技术,对室外紫外线辐射强度综合分析,编制合理的设计方案,实现资源的最大化配置和利用,满足室内照明需要。

此外,应该进一步加强工作人员专业培训,夯实专业知识和技能,学习如何灵活运用BIM技术设计建筑方案,并结合建筑环境综合分析,降低建筑能耗和环境污染的同时,打造环境友好型建筑。只有这样,才能实现资源合理开发和利用,打造高质量的绿色建筑,推动建筑行业健康持续发展。

5 结论

综上所述,面对现代建筑行业飞快发展带来的挑战,绿色建筑作为主流趋势,有助于整合建筑工程资源,在满足绿色建筑设计和建设需要的同时,最大程度上降低能源浪费和环境污染,实现资源最大化利用,打造节能型建筑。

[参考文献]

[1]熊康.绿色建筑背景下基于BIM技术的建筑工业化发展机制研究[J].江西建材,2019,12(06):202-203.

[2]于戈.浅谈绿色建筑技术在暖通空调设计中的应用[J].四川建材,2019,45(06):170-171.

[3]刘博.当前绿色建筑节能设计中BIM技术的应用探讨研究[J].现代物业(中旬刊),2018,29(10):68.

[4]周桂香,蒋凤昌,朱水勇,等.BIM技术在绿色医院建筑设计阶段的应用研究[J].江苏科技信息,2019,36(09):44-46.

[5]刘文雅,李楠楠.绿色建筑设计中BIM技术应用分析——以北京绿地中心工程为例[J].居舍,2019,20(06):112+127.

[6]杨传光.基于BIM技术的绿色建筑设计施工一体化应用[J].自动化与仪器仪表,2018,12(12):226-228.

[7]徐莉.基于BIM技术的绿色建筑设计应用研究——以江苏城乡建设职业学院研发楼设计为例[J].江苏建筑,2018,16(1):132-134+146.